
Gemeinderatssitzung im Mai 
Seite 1 

 
Stadtverwaltung Balingen - www.balingen.de 
Haupt- und Personalamt / Geschäftsstelle des Gemeinderates 
Tel. 0 74 33 / 170 - 183; E-Mail: gabriele.sauter.gsgr@balingen.de 

Am 28. Mai 2019 tagte der Gemeinderat unter Vorsitz von Oberbürgermeister 
Reitemann im Großen Saal der Stadthalle Balingen. Zur Beratung und 
Beschlussfassung standen folgende Themen auf der öffentlichen Tagesordnung:  
 
 

Einwohnerfragestunde  
Eine gern genutzte Möglichkeit, Fragen an die Verwaltung zu stellen, haben 2 
Personen im Rahmen dieser Einwohnerfragestunde in Anspruch genommen. 
 

Haushaltssatzung und Wirtschaftspläne der Eigenbetriebe bestätigt 
Das Regierungspräsidium Tübingen hat die Gesetzmäßigkeit der 
Haushaltssatzung der Stadt Balingen für das Haushaltsjahr 2019 und die 
Wirtschaftspläne der Eigenbetriebe Gartenschau Balingen 2023 sowie der 
Stadtwerke Balingen, jeweils für das Wirtschaftsjahr 2019, bestätigt.  
 

Kriminalstatistik und Sicherheitsbericht 2018 
Polizeirevierleiter Michael Schlüssler stellte dem Gemeinderat die 
Kriminalstatistik 2018 mit Sicht auf Balingen vor. Insgesamt konnte er von einem 
leichten Rückgang der Straftaten berichten, wobei die Steigerung im Bereich 
schwere Körperverletzung, Beleidigung, Rauschgiftkriminalität und Gewalt gegen 
Polizeibeamte durch den Rückgang bei Wohnungseinbruch und Ladendiebstahl 
aufgefangen wurde. Eine Zunahme war 2018 bei den Verkehrsunfallgeschehen zu 
verzeichnen, allerdings mit weniger Schwerverletzten und Getöteten. Im 
Landesvergleich bezeichnete Schlüssler Balingen als sicheren Ort. Über den 
Einsatz des Wach- und Präsenzdienstes berichtete Michael Weitzl vom Amt für 
öffentliche Ordnung. Ausführlich zeigte er die Kontrollstellen in Balingen und den 
Ortsteilen auf und die dort notwendigen Maßnahmen auf. Insgesamt 284 
Platzverweise mussten ausgesprochen und 43 Ordnungswidrigkeiten angezeigt 
werden, deutlich mehr als im Jahr zuvor. Der Präsenzdienst wurde vom Gremium 
als wirksam und notwendig bewertet. 
 

Stadtwald soll weiterhin durch das Landratsamt betreut werden 
Das Land Baden-Württemberg hat zusammen mit den kommunalen 
Landesverbänden ein Konzept entwickelt, welches eine Betreuung des Kommunal- 
und Privatwaldes in Baden-Württemberg lückenlos ermöglicht. Die auf dieser 
Grundlage vom Landkreis Zollernalbkreis erarbeitete Neuorganisation des Forstes 
wurde den Mitgliedern des Gemeinderates vom Leiter des Forstamtes, Herrn Beck, 
vorgestellt. Der Gemeinderat stimmte einstimmig zu, dass die Verwaltung die 
notwendigen Schritte für die angestrebte Betreuung des Stadtwaldes durch die 
Untere Forstbehörde einleitet. 
 

Kindertagesbetreuung – Bericht und Bedarfsplanung 
Zu Beginn der Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt informierte 
Oberbürgermeister Reitemann über einen ergänzenden Antrag der Fraktion 
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Bündnis 90/Die Grünen und die Abstimmungsergebnisse aus den 
Ortschaftsräten. Wie bereits in der Vorberatungsrunde im Verwaltungsausschuss 
wurde über den Bericht zur Kindertagesbetreuung mit Bedarfsplan 2019/2020 
ausführlich diskutiert. Trotz der sich in dem Bericht erwähnten guten 
Betreuungsquote muss auf Grund der weiterhin ansteigenden Zahl der Geburten 
sowie der Zunahme bei der Nachfrage nach Ganztagesbetreuung und Plätzen mit 
verlängerten Öffnungszeiten gehandelt werden. Der Gemeinderat beauftragte 
deshalb die Verwaltung, unter anderem mit verschiedenen Trägern in 
Verhandlungen einzutreten mit dem Ziel, provisorische Kindergartengruppen 
einzurichten. Die Entscheidung über die Einrichtung weiterer sog. PIA-Stellen 
wurde auf Grund des vorliegenden Antrages der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
bis Juli vertagt. 
 

Bauplatzpreise festgelegt 
Für das Gewerbegebiet „Siecheneschle West“ hat der Gemeinderat auf Vorschlag 
der Verwaltung der Festsetzung der Bauplatzpreise einstimmig zugestimmt. 
Demnach beläuft sich der Preis für einen städtischen Bauplatz mit einer 
Geschossflächenzahl von 1,2 auf 77,95 €/m² und mit einer Geschossflächenzahl 
von 1,8 auf 88,35 €/m², jeweils einschließlich Anliegerbeiträge. Für die 3 
Gewerbebauplätze in attraktiver Lage liegen bereits Anfragen vor. 
 

Stadtarchiv Balingen – Standort und Baubeschluss 
Einstimmig hat der Gemeinderat den Standort für das neue Stadtarchiv auf dem 
Gelände des Freibadparkplatzes festgelegt. Ebenfalls einstimmig wurde der 
Baubeschluss gefasst. Somit soll der Neubau gemäß der Planung des Amtes für 
Hochbau und Gebäudeservice mit einem Kostenrahmen für die 
Gesamtbaumaßnahmen in Höhe von bis zu 2,25 Mio. € erstellt werden. Eine dafür 
benötigte Verpflichtungsermächtigung wurde bewilligt.  
 

Bebauungsplan und Örtliche Bauvorschriften „Jugendhaus 
Hindenburgstraße“ Balingen 
Das neue Jugendhaus an der Hindenburgstraße bildet zusammen mit dem 
generationsübergreifenden Bürgerpark in den Eyachanlagen eine der 
wesentlichen grünen Schnittstellen der Gartenschau. Die Freianlagen rund um das 
Jugendhaus sollen zusammen mit dem Generationenpark im Rahmen der 
Gartenschau 2023 konzipiert und hergestellt werden. Der Gemeinderat hat den 
Bebauungsplan und die Örtlichen Bauvorschriften als Satzung einstimmig 
gebilligt und die Auslegung beschlossen. Ausführliche Infos zum Jugendhaus und 
der Jugendbeteiligung finden Sie auf der Homepage der Stadt Balingen:  
https://www.balingen.de/Startseite/Planen_+Bauen+_+Wohnen/jugendhaus.html 

 
Bebauungsplan und Örtliche Bauvorschriften „Wilhelm-Kraut-
Straße/Steinachstraße“ Balingen 
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Mit dem Ziel, eine kontinuierliche und städtebaulich geordnete Entwicklung zu 
gewährleisten und die vorhandene Struktur weiterzuentwickeln, soll der einfache 
Bebauungsplan „Innenstadt Balingen – Art der baulichen Nutzung“ für den 
genannten Bereich geändert und qualifiziert werden. Mehrheitlich hat der 
Gemeinderat dem Aufstellungsbeschluss zugestimmt.  
 

Kolonnenstruktur für den Bauhof wird flächendeckend eingeführt 
Eine für den Bauhof Balingen und die Stadtteilbauhöfe in Auftrag gegebene 
Organisationsuntersuchung hat ergeben, dass die Einführung einer 
flächendeckenden Kolonnenstruktur unter anderem zur Herstellung einheitlicher 
Qualität-Standards der Bauhofleistungen im gesamten Stadtgebiet notwendig ist. 
Nach langer Diskussion und einem Geschäftsordnungsantrag der SPD-Fraktion, 
der mehrheitlich abgelehnt wurde, stimmte der Gemeinderat mehrheitlich dem 
Vorschlag der Verwaltung zu, flächendeckend die Kolonnenstruktur einzuführen. 
Die im Stellenplan 2019 dafür ausgewiesenen drei Vollzeitstellen wurden 
freigegeben. Damit ebnete der Gemeinderat den Weg für einen zentralen Bauhof 
mit höherer Schlagkraft, einfacher Vertretungsregelung und effizienter Nutzung 
der zentralen Infrastruktur. 
 

Ersatzneubau Eyachbrücke in Frommern 
Einstimmig hat der Gemeinderat den Ersatzneubau der Straßen- und 
Fußgängerbrücke im Zuge der Blumentalstraße im Stadtteil Frommern 
zugestimmt. Für den Brückenersatzneubau wurden Fördermittel nach der 
„Verwaltungsvorschrift Kommunaler Sanierungsfonds“ beantragt. Nach Vorliegen 
der Entscheidung über den Zuschussantrag soll der Ersatzneubau ausgeschrieben 
werden. 
 
 

Rekultivierung der Erddeponie Schlackenhalde abgerechnet 
Die Bauleistungen zur Rekultivierung der Erddeponie Schlackenhalde in den 
Jahren 2008 und 2009 hat der Gemeinderat mit Kosten von 538.615,08 € 
festgestellt. Erfreulicherweise blieb die Kostenfeststellung unter den 
veranschlagten Kosten.  
 
 
Die nächste Sitzung des Gemeinderats findet am 
 

Dienstag, 25. Juni 2019 um 17.00 Uhr  
 
im Großen Saal der Stadthalle Balingen statt. 
 
Interessierte Bürgerinnen und Bürger sind wie immer recht herzlich dazu 
eingeladen. Die einzelnen Tagesordnungspunkte können rechtzeitig vor den 
Sitzungen dem Mitteilungsblatt „Balingen aktuell“ und der örtlichen Presse 
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entnommen werden. Ebenso nachzulesen sind sie am Aushang des Rathauses. Im 
Internet auf der Homepage der Stadt Balingen unter www.balingen.de sind die 
aktuellen Tagesordnungen mit den dazugehörigen schriftlichen 
Verwaltungsinformationen (Drucksachen) abrufbar. 
 
Sofern Sie den städtischen Newsletter beziehen (kann auf der Startseite der 
städtischen Homepage abonniert werden) erhalten Sie automatisch die 
Tagesordnungen des Gemeinderates und seiner Ausschüsse sowie die 
Presseberichte zu den Sitzungen. 


